

## 热点事件：三源治理

### 一、热点概述

三源治理是一种基层社会治理的方法，旨在通过解决警源、诉源、访源三个方面的问题，从源头上减少矛盾纠纷的形成和升级。这种方法强调预防和解决社会矛盾，通过整合各种资源和力量，实现社会治理的现代化和高效化。警源治理主要关注公共安全领域，通过加强警务工作，提高社会治安水平，减少犯罪行为的发生。诉源治理侧重于法律服务领域，通过提供便捷高效的法律服务和咨询，减少民间纠纷升级为法律诉讼的可能性。访源治理则关注民众诉求的表达和解决渠道，通过建立有效的民意反馈机制，及时回应和处理民众的合理诉求，避免矛盾积累和升级。通过“三源共治”合力，绘就基层治理新图景。

### 二、专业点评

#### 1. 澎湃新闻：

要持续做深做实做细判后答疑工作。要不断扩大效果辐射面，健全完善三级答疑体系和“诉前-诉中-诉后”全周期答疑制度，促进释法明理在三源治理中都能切实发挥作用。要用心用情真解结，用当事人听得懂的语言、看得见的方式、理解得了的法理、接受的了的道理去做实答疑，并注重争取当地党委政府支持，共同调处矛盾、实质高效化解纠纷。要不断提高判后答疑的规范化、专业化、标准化，明确实施要求、规范保障举措、严格程序运行、强化督促指导，确保判后答疑工作运行好、见实效。

#### 2. 红网网评：

坚持高位推进，下好部署“先手棋”。牢牢把握“坚持党委领导、坚持多元共治、坚持立足基层、坚持问题导向、坚持依法治理”五个基本原则，建立党委牵头抓总、统筹协调、督办落实，乡镇各村各部门、派出所、司法所有效联动的“三源共治”工作机制。搭建了“一办一中心两所两平台”，建立群众诉求“一平台受理、一站式服务、一张网共治、一揽子解决”的全链条受办机制，让群众矛盾纠纷化解“最多跑一地”，实现从源头上“降警情、压发案、减诉讼、控信访”目标。

#### 3. 义乌公安：

推进“三源治理”是一项长期性、基础性、系统性工作。要深刻认识推进“三源治理”工作是贯彻中央、省委和市委决策部署的必然要求，是做好全市平安工作的现实之举，是回应百姓关切、符合群众需求的有效载体。要不断推动“三源治理”工作取得新突破、获得新成果，努力为提升社会风险防控预测预警预防能力水平，打造“发案少、秩序好、社会稳定、群众满意”的社会稳定环境贡献更大力量。要抓住重点、扭住关键，全面推动“三源治理”工作能落地见实效。在“诉源治理”方面，要开展系统治理、畅通机制衔接、增强队伍力量；在“访源治理”方面，要抓好领导干部开门接访、风险隐患动态

排查、首办责任分解落实、业务办理规范到位等工作；在“警源治理”方面，要完善制度保障体系、提升智慧指挥体系、筑牢化解闭环体系、打造长效运行体系。

### 三、出题方向

#### （一）你怎么看

1. 近年来，街道以警源、诉源、访源为治理重点，全域提升社会矛盾纠纷预防化解能力水平。其中警源治理主要关注公共安全领域，通过加强警务工作，提高社会治安水平，减少犯罪行为的发生。诉源治理侧重于法律服务领域，通过提供便捷高效的法律服务和咨询，减少民间纠纷升级为法律诉讼的可能性。访源治理则关注民众诉求的表达和解决渠道，通过建立有效的民意反馈机制，及时回应和处理民众的合理诉求，避免矛盾积累和升级。对此，请谈谈你对“三源共治”的看法？

◎**审题判断——你怎么看（社会现象）——答题结构【点题表态-分析意义-过渡-提出对策-结尾】**

◎**解题思路**

**第一步——点题表态：**

每一起 110 警情、每一个群众诉求、每一桩诉讼案件的背后都是一个个或大或小、积压时间或长或短的矛盾纠纷，“三源共治”的出现对社会发展而言有诸多好处……

**第二步——分析意义：**

（1）能够预防矛盾纠纷。通过源头治理，提前介入、及时干预，将坐等矛盾纠纷上门转变为源头治理矛盾纠纷，努力实现矛盾纠纷“从早从小”化解，有效预防矛盾纠纷的发生和升级……

（2）减少诉讼和信访。通过多元化解纠纷机制，比如说建立个人工作调解室，人民调解工作的针对性和实效性得到进一步加强，减少诉讼和信访案件的数量，减轻司法机关和信访部门的压力……

（3）提升社会治理效能。通过整合资源、强化协作，提升社会治理的效率和效果。维护社会稳定，增强人民群众的获得感、幸福感和安全感……

**第三步——过渡：**

那么如何让“三源共治”惠及更多的群众，真正助力基层治理现代化呢？我们应该做好以下几个方面……

**第四步——提出对策：**

（1）坚持高位推进，下好部署“先手棋”。牢牢把握“坚持党委领导、坚持多元共治、坚持立足基层、坚持问题导向、坚持依法治理”五个基本原则，建立党委牵头抓总、统筹协调、督办落实，乡镇各村各部门、派出所、司法所有效联动的“三源共治”工作机制。搭建“一办一中心两所两平台”，建立群众诉求“一平台受理、一站式服务、一张网共治、一揽子解决”的全链条受办机制，让群众矛盾纠纷化解“最多跑一地”，实现从源头上“降警情、压发案、减诉讼、控信访”目标……

（2）突出关口前移，当好矛调“排头兵”。警源治理方面，建立“驻村辅警与村干部”联动调解

工作机制，凡派出所受理的非警务警情和民事纠纷方面的警情及时分流到乡、村两级“一站式”矛盾纠纷调处化解中心（站）处置。访源治理方面，牢固树立诉求解决导向，明确初信初访“3天见面、5天调查、7天反馈、30天办结”硬要求，群众合理诉求实现“件件回应、桩桩化解”。诉源治理方面，积极推行诉讼风险告知制度，依法引导当事人诉前调解，依法及时高效化解纷争……

(3) 强化调解力量，推进化解“多元化”。将“三源共治”与信访工作有机结合，建立健全考核奖惩机制，做到“有功必奖、有过必问、有责必究、有错必惩”。整合乡村两级干部、两代表一委员、五老乡贤等力量，成立了人民调解委员会、划分村级调解网格、片区调解网格，以村干部、驻村干部为骨干，片长、副片长为主体配齐配强调解力量，最大限度推动“事要解决”，全面提升矛盾纠纷多元化解法治化能力……

### 第五步——总结结尾：

最后我想说，打好三源共治“组合拳”，营造社会稳定“暖环境”，绘就基层治理新图景……

## （二）你怎么办

1. 你们市积极探索“三源共治”，全市110接警数、现行治安案件受理数和刑事立案数同比分别下降0.11%、13.02%、9.14%，基层治理取得显著成效。现隔壁市要来你单位调研学习成功经验，如果由你负责接待，你认为工作重点是什么？

### ◎审题判断——你怎么办（计划管理）——答题结构【点题-分条论述-总结结尾】

#### ◎解题思路

#### 第一步——点题：

随着时代的进步，基层治理理念也在发生变化。探讨基层治理方式，能实现基层治理现代化，意义重大，我认为本次活动可以从以下三个方面进行展开……

#### 第二步——分条论述：

(1) 保障对接到位。为了保障兄弟单位同事来访体验，我会提前联系对接人，明确本次来访人数、来访的主要目的，做好相应的准备工作……

(2) 保障内容深入。本次活动主要分为以下几个环节展开，第一个环节是听一听，邀请单位领导通过PPT讲解的方式，展开讲解警源、诉源、访源到底是什么，我们市区是怎么实施推进的，以及将一些取得实际成效的案例进行展示。第二个环节是说一说，邀请个案负责人坦诚分享在实施过程中遇到的挑战和困难，以及我们是如何克服这些难题的。同时鼓励对方提问，就他们关心的具体问题进行深入交流，共同探讨解决方案。第三个环节是看一看，安排实地考察，让调研团队亲身体会我们的社区治理、调解中心、警务站等一线工作场所，感受“三源共治”的实际运作情况……

(3) 保障影响广泛。此次活动机会难得，为了检验效果，也要做好后续的跟进工作。一方面会将活动过程中的照片整理成推文发布在官方公众号上，将本地区的治理经验进行二次宣传；另一方面，建立定期交流机制，确保双方能够持续分享经验、共同进步……

**第三步——总结结尾：**

我会通过各方统筹确保对方调研活动的成功举办，也会对本次调研交流活动进行总结，鼓励双方继续探索创新，共同为构建和谐社会贡献力量……